

# 落户周口的昔日石油人

□晚报记者 杜欣 文/图



30年前,为了在周口大地找到石油,一批风华正茂的石油人进驻周口,开始了一次次实质性勘探和钻井。他们中间有不少是来自山东、湖北、安徽等省的外乡人。如今,30年过去了,这一代石油人已是年逾花甲。虽然至今还没有见到我们周口人多次梦想过的油田诞生,但他们已把自己的青春、理想和信念都抛洒在了三川大地。这些年来,他们的生活已融入周口,他们的子孙也大都落户周口,他们已成为地地道道的周口人,他们就生活在我们这个城市的一角——一个叫“油田”的地方。近日,记者走近曾为周口石油奉献了一生的特殊群体,继续寻找我们周口人的“石油梦”。

## 1 油田 周口人都知道的地方

如果问起油田在哪?周口人都知道它在周口市区大庆路与七一路口“那一片”。其实,截至目前,周口还没有实际意义上的油田,只是“那一片”住着油田的人。久而久之,油田也就成了这个城市一角的一个区域性标识。

4月24日下午,记者赶到油田采访时,一位在附近李庄居住的路人告诉记者:“人家问我住在哪儿住,我都说油田附近,说油田都知道,说李庄可能就不一定知道,我们这一片方圆两公里的人大多会这么说。”

之前,记者从河南油田宣传部

获取的资料显示,1973年,他们就开始在周口进行零星的石油地质调查及物探工作,但比较系统、有一定规模的石油勘探工作始于1984年,并于当年在周口市区圈地,挂牌成立了河南油田周口石油勘探指挥部。因为河南油田位于河南省西南部的南阳盆地,在称呼上习惯称为“南阳油田”。后来通过重组改制,成为了中国石油化工股份有限公司河南油田分公司。目前,周口石油勘探指挥部也改成了周口油气开发公司,属三产企业,在市区经营有两家加油站,尚有几十名在职员工。

## 2 找油 他们成了周口人

当天下午,记者在油田所能找到的标志性建筑也就是一幢破旧的家属楼。

门口一位摆烟摊的妇女问记者找谁?“我想找油田的老工人聊聊天。”记者答。“他们一会儿就该下来遛弯儿了。”话音刚落,一位老师傅就走了过来。记者拦住询问得知,他叫高申弦,60岁,是1990年才从南阳油田调来的,10年前第一次买断了单位工龄。“这个家属楼是25年前盖的,现在住的都是当年油田的人或家属,一共有50家,

现在有一半都在这儿落户了,也有回南阳的。”高申弦说,他老家是安徽省巢湖的,他的工作是给钻井队做饭。后来,他和老婆孩子的户口也都迁到了周口,户籍所在地是火车站派出所。如今,他的两个孩子一个在南阳油田就业,一个在周口就业。交谈中,高申弦虽然是乡音未改,但他表示对周口的方言土语都能听得懂。

据了解,当年像高申弦这样来自外省的石油工人有20多人,现在有一半都在周口安了家,成了周口市民。



建于25年前的油田家属楼



老油田人笑谈往事

## 3 晚年 就在周口过了

“老牛在这儿干的时间长,问问老牛吧。”在高申弦引领下,记者走进家属楼其中一个单元的3楼,敲门后,开门的正是老牛,他正在家看电视。记者环顾四周,这是一套不足60平方米的套房,两室一厅,显得有些破旧,室内设施也很简单。

老牛说他叫牛建军,今年64岁,1984年就来周口了,刚开始在钻井队干,后来在指挥部。“那时候

指挥部叫机关,机关成立前,我们都住在供销干校,条件不错。但野外打井的就不一样了,用苇席随便搭个棚子,吃住都在里面,冬天四面透风,夏天蚊叮虫咬,一般人都受不了那罪啊!”老牛说,当年简陋的设备、恶劣的气候条件、艰辛的劳动、高昂的情绪和冲天的干劲儿,使一切不可能在这里都成为可能。石油工人离乡背井就是为了给

新中国创造一个传奇。

据老牛介绍,他的3个女儿有两个在周口安了家。他和老伴住在这里,都拿着南阳油田发的退休工资,他一个月是2600多元,够花的。老牛说,他当了一辈子石油工人,最好的青春都留在了周口,晚年哪儿也不去了,认识的人都在周口,剩下的时间就在周口过了。

## 4 遗憾 退休前没建成周口油田

在老牛的介绍下,记者又敲开了住在另一个单元3楼的老石油工人李云志的家门。李师傅热情地起身给记者泡茶的间隙,记者抬眼看到客厅的一面墙壁上贴满了奖状,粗略一数,有30多幅。“呵呵,这是我外孙女得的,叫吕佳敏,她在周口实验小学,上五年级了。”李云志笑着对记者说。

今年63岁的李云志也是第一批从南阳油田来周口的老石油工人了。他告诉记者,他老家是山东威海的,1984年来周口时,任钻井队指导员,1988年在指挥部工会

工作,现已退休。“周口盆地与行政区划上的周口地区是两个概念,我们当时的任务是在周口盆地勘探、钻井,范围是北到太康、南到正阳、东到阜阳、西到平顶山。”李云志说,那个年代是激情满怀、忘我奋进的年代,从部队转业下来的“石油师”是中国石油工业第一代尖兵,陆续而来的各大中专院校毕业生是其技术骨干。来自五湖四海、大江南北的热血男儿、巾帼英雄,在荒芜的土地上竖立起一个又一个井架,打下一口又一口油井,一时之间,荒野里热闹

起来,机声隆隆、钻机轰鸣。黑夜里,这里灯火通明、人声鼎沸,为了早出原油,油田人通宵达旦、辛勤如蜂。

“85年,我们在项城永丰乡打了口井,当时很理想,打到2600多米就出油了,当时认为是个大油田,从国家石油部到南阳油田,都很高兴。但后经验证,下面的油层分布较散,就像掉到地上的一块玻璃,没有形成一个大的块儿。遗憾的是,我退休前没有看到周口油田的建成。”李云志说。

## 5 周口 有没有可供开采的石油?

周口地下到底有没有可供开采的石油?据河南石油勘探局根据多年的地质勘探成果,运用油气勘探的新理论、新技术和新方法,向中石化集团公司提交了在我市部署风险预探井方案。勘探周口油田工作,将会不离不弃。

据了解,周口盆地油气资源丰富,30年来已累计投入10亿多元进行勘探,并且通过实钻证实了当地具备油气运聚成藏的条件,开发潜力巨大。虽然由于地质构造复杂等因素导致油气勘探开发遇到很多困难,但是河南油田决不放弃,将继续向中石化集团总部争取项目、争取资金、争取支持,立足新起点,盯紧新目标,认真谋划,科学实施,力争使周口油气勘探开发工作实现大的突破。